Клуб интересных встреч -

BPEMЯ И TAHELL



Нынешним летом выступали с творческими отчетами в Чувашской отчетами в густами АССР, и в Коми АССР, привезли оттуда награды.

солисты сегодня Большого театра, на-родные артисты РСФСР и Чувашской АССР, лауреаты премии Ленинско-го комсомола Надежда Павлова и Вячеслав Гор-деев с утра, как обычно, деев с утра напряженно репетирова

— Эта бота Эта ежедневная ра-совершенно необходима для поддержания физической и прочнальной формы, — го-ворит В. Гордеев. — Никаких оправданий на плохое самочувствие или зической и профессиоплохое самочувствие или какие-то другие причины... Класс, занятия у станка, прогон элементов балетного спектакля и концертных номеров — это ежедневно. Как дыхание и сон, еда, работа мысли. Для артиста балета это то же, что гаммы для музыканта, разминка для спортсмена.

- И даже в день спектакля?

Естественно, Толь-день спектакля к ной хореографичеобычной нагрузке присоеди-я эмоциональная, эмоциональная, психологическая. Она возникает еще задолго-до выхода на сцену и со-храняется до финального оркестрового аккорда. няются До того момента, когда опускается занавес.

Да и потом, дома, идут долгие раздумья о том, все ли было сделано правильно, что не получилось. Мы с Надей анасвои выступлелизируем ния, ищем просчеты и редко радуемся. Потому что, как говорил мой преподаватель, заслужен-ный деятель искусств РСФСР Алексей Алек-сеевич Варламов: «В ис-кусстве нет предела сосеевич Варламов; кусстве нет пред вершенству».

Современная хореография требует от исполнителя не только владения основами классики, высотехнической оснащенности, включающ, акро включающей гражданского остычать нич осмысле-

ния современной жизни. Эти новшества настойпроникают да о, казалось бы, даже в такую, хую обитель», как балетное искусство. Если раньше балет был прибежищем сказок, наивных историй, то теля вид искусства становит-ся наравне с другими трибуном, выразителем трибуном, времени, дум и стремле-

поколения. нашего темпы сегодняш-Ритмы, него дня, острота и исмузыкальповедальность ных высказываний сообщают и балету гражданский пафос. Раскрытие духовного мира человека здесь происходит с неменьшим накалом, драматическом искус-

в драви.

стве или кино.

— Но ведь в балете

существует свой особый существует свой особый «арсенал» выразительных средств, установленный веками хореографиче-ский язык. Как быть с

— Классика, — гово-рит Надежда Павлова, — это как бы основа. С нее мы начинаем и ей будем служить всю жизнь. Но она может быть прочита-на по-разному. От клас-сических движений, как от точки отсчета, могут быть новые производные. Важно отразить свое отношение к миру, свое восприятие действительских сюжетах, как было в исполненных сических нами и экранизировал ных на телевидении хоэкранизированреографических мах», где возникают об-разы Орфея, Гамлета, Мазепы, осмысленные трактованные по-ново-му. Мы со Славой хотели воплотить это в танце. — В «Поэмах», — про-

должает В. Гордеев, — был и светлый образ мечты, счастья, любви, объединивший все эти сюжеты. Надя танцевала мечту, придавая ей черты обобщенного образа той мечты, которая есть у каждого человека. Харак-терно, что в постановке «Поэм» участвовали не только артисты, балет-мейстеры, художники, но мейстеры, художники, но мейстеры, художники, но и психологи, даже фило-соф. Перед съемкой ряда эпизодов они долго бесе-довали с нами, и танец обретал новые краски, более углубленное содер-жание, смысловую наполненность.

только что мы месте с вами - BOT прошли вместе кулисами, сценическими переходами. Чем для вас стал Большой театр? Эта сцена и вооб знаменитая ще Москва?

для — символ всей нашей страны. Здесь я впервые встретилась с серьезным творческим испытания когда приняла, буду Пермскоеще студенткой хореографического ro училища, участие во Всесоюзном конкурсе артиконкурсе СТОВ балета, а затем завоевала Гран-при в международном конкурсе, Здесь же я узнала и пре-красную московскую пуб-лику. — знатоков и ценителей балета, щедрых и справедливых в оценках. Это было хорошей шко-лой для меня. Ну, а когда я стала солисткой Большого театра, почувство-вала себя в академии балетного искусства...

— Москва для нас, — продолжает В. Гордеев, Москва В. Гордо должает В. Гордо это и дом родной. Я коренной москвич. инал свой путь еще побительском кружке Окт в любительском кружке клуба «Красный Октябрь», там мне и посо-ветовали поступать в хореографи-Московское ческое училище... — Я хоть и

хоть и родилась в Чебоксарах, — говорит Надя Павлова, — окон-чила Пермское училище, где занималась у извест-ной балерины Л. Сахарогде заперины по балерины пой балерины по в шестнадца пот своеобразную «путевку в жизнь» дала мне москва. Сейчас я танцую более десяти партий. С радостью мы выступаем и в концертах перед мочатолько моих только моих сквичами... Все это розультат не только моих творческих усилий и способностей, но и работы артистов старшего поколения, отдающих молоде-жи свой опыт и мастер-

ство.
— Каждая балетная продолжает партия, — продолжает мысль В. Гордеев, — это прежде всего творение балетмейстера — удивиоалетмеистера — удивительного волшебника, который может все оживить. Заставить зазвучать музыку столетней чать музыку ста... давности, наполнить со-временным смыслом либмузыку ретто, пролежавшее мно-го веков, вновь и вновь поведать о судьбе чело-века со всеми его проб-

— Но вот вы, Слава, все же не пошли на ба-летмейстерский факуль-тет ГИТИСа, а избрали

журналистику...
— В этом году я окончил факультет журеще одна ность рассказать о прекрасном и шем искусстве, обо всем том, что волнует людей. Надя тоже получила диплом, но не журналиста, а педагога-хореографа...

Г. СОБОЛЕВА

СНИМКЕ: Надежда ПАВЛОВА ГОРДЕЕВ.

Фото А. КОНЬКОВА (TACC).